

EL ESTADO SE COMPROMETE A INCORPORAR LA JUVENTUD COMBATIENTE A LOS PUESTOS DE TRABAJO, DE HONOR O DE MANDO, A LOS QUE TIENEN DERECHO COMO ESPAÑOLES Y QUE HAN CONQUISTADO COMO HEROES.

No se han registrado novedades en los frentes

CON PLUMA AJENA

El señor Ardilla

Estése un momento quieto, señor Ardilla; de otro modo no podría usted prestarme toda la atención que merezco mi noble propósito, porque yo de otro modo evitaría tanta fatiga inútil. "Tantas ideas y vanidades, tantas vueltas y re-vueltas", que ya califico mi admirable amigo Samanigo de absolutamente inintencional.

Si, si, no tiene usted necesidad de preguntarme que en otros días le producía algunos beneficios y baundados satisfacciones. Conozco sus inquietudes patológicas, inquietudes meramente dinámicas, pues el espíritu lo tenía usted en el sosiego total de un Asfalite de mar pequeño, como su ama, que una vez de "escresparse en las epuraciones y nitidas, se hundía la superficie del betún. Usted, señor Ardilla, tiene el espíritu brillante, y hasta a palmo algo así como si los hubiera entre ellos; pero absolutamente muertos, como el mar que se hunde a Sudeste de Jerusalén, hacia los mists donde murió el Isarfoete.

Pero yo solo deseaba hablarle de su dinamismo corporal, y eso si es asombroso siempre y fué en otros días de buenos rendimientos. Esto es lo que usted quería cuando yo me fui por las cercas de Judka. Antaño, no había reparado en sus maneras que no encontrara su mano, la primera tendida hacia la izquierda, entonces, no café del árbol, ni tan breve camino con sus fauces abiertes. Usted estaba en todas partes donde no le necesitaban, pero donde le necesitaba usted a clar.

Conocía a los políticos y a los banqueros y a los jueces y a los marabotes de la alternativa, a los empresarios de la industria y a los fabricantes de filones; pero usted se trataba usted con algún ministro y con los doctores de la opereta. Heo a usted de su extraño amigo el presidente del Consejo y de su camarada de la infancia el portero del mejor equipo futbolístico. A veces, por indisposición, eso es claro, o por otro motivo, eran ciertas ni la una ni la otra amistad, pero hacia ante el uno de la otra y a la otra y a la otra.

Conocía también resultaba el caso de un amigo de la infancia que se preparaba para un supuesto amigo, y seguía usted cualquier menús de para montar, pero pronto le tenía el remedio de una puerca y un zigzag.

Ahora, encantador y amable señor Ardilla, ya son otros los días. Si yo le dijera a usted que sus balletos y sus deliciosas monadas ya no comen a nadie, acaso me teme usted por curioso y desesperado pero sólo se me da a obrar así la piedad por su agotado cuerpo, y el buen deseo de que comedia usted un desayuno bien sabido, en vacaciones de por vida.

Ahora, las cosas no son como son, pero este ama ya nos hizo viejo, pero gustado como nos lo dejó usted aprovechándose para que las cosas fueran como su gusto requiera y para que las demás se resignaran ante la realidad preparada por usted mismo. Ahora, las cosas son como deben ser, y esto ya es muy distinto. Sobre todo, lo otro o lo demás allá, porque el Estado nuevo lo manda o porque lo quiere, pero no porque le pague a usted conveniente o porque se haya precipitado un corporativismo y facilitándole el camino al poder. A ese azul que terminaba ser un azul de su casa o a la boca de un bolillo.

A esto le llamaban ustedes un bailarín y un músico y era el único de su trabajo, la idea y la vanidad, la vuelta y el camino; que resultaban abérrimas, menos para usted. Sin que el árbol donde se pretende usted pasar por sus tierras y puerca de el zapato ya han frondado y firme, tiene tan las raíces que no se comueve ni la más pequeña de sus hojas por un viento de invierno y bulla.

Amigo mío y señor, ilustre ardilla, de desazona, como un reflejo, su de ser un continuo y preferencia, pártase bien suyo, que comienza ya a ser llamada en un buen rincón de su vida, sin tomarse, tantas más, como opinaría el caballo de la fábula ya no son de utilidad ni para usted mismo Mariano TOMAS

NUESTRA GESTA POR ESPAÑA

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los ejércitos- ACTIVIDAD DE LA AVIACION. — En la noche del doce al trece fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Villar de Mar.

Salamanca, 14 de Septiembre de 1938— III Año Triunfal.

De orden de S. E. El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno

¡CRIMINALES! COMO FUE ASESINADO EL GENERAL CAPAZ

El general Capaz era uno de los más proclaros y genuinos valores de la generación de grandes jefes forjados en Marruecos. Había escalado a fuerza de personales méritos, los sucesivos grados de una carrera que exigía alantes de bizarría y de abnegación, y había ofrecido a España los copiosos frutos de una inteligencia despierta y clara, dotada especialmente para la comprensión de los áridos problemas coloniales.

Capaz tenía fama de buen soldado y esa fama no se consigue sino a fuerza de valor temerario cara a cara a la muerte. Capaz, por otra parte, había servido a la penetración política de España en el Protectorado Marroquí, con una devoción, con un entusiasmo y con una aptitud de los que las mejores pruebas están no en el elogio postumo, sino en la realidad tangible de su obra.

La "Herca" de Capaz, por el orgullo y por él instruida, cobró matiz romanesco por los años duros de la guerra africana. Al frente de ella perdieron en las montañas, incorporada a España enormes territorios ganados para la rebelión. Y fué su "Herca" — ¡La "Herca" de Capaz! — la primera en asemarse a las creaciones de granito que acedean a Xauen para contemplar, entre verdes montañas a la ciudad sagrada de las ocho mezquitas.

Su prodigiosa capacidad política, su dominio de árabe, su conocimiento de la psicología africana, su espíritu propenso a la aventura — que hasta en este Capaz era español —, al servicio de España los puso. Y de este modo, al "frente de un puñado de hombres sin armas ni bélicos propósitos, consumió la proeza del desembarco en Ifni, ganado ya para la patria por la labor tenaz de ese admirable africanista. Y al frente de las intervenciones militares, que tanto deben a su conocimiento exacto de Marruecos, realizó una labor fecunda, de comprensión altísima, en la que en gran manera descansa la presente fusión espiritual entre ambos pueblos.

Capaz fué nada más y, también, nada menos, que un militar y un sumado africanista. A esas dos vocaciones se dió su vida entera. Y sus otras ambiciones ni otras preocupaciones. Ni millo en política ni hizo antesalas para recabar cargos, aun que los méritos le sembraban para otros. A Madrid le reclamó el Gobierno en los mediados de julio y en Madrid encontró el Movimiento. Era un militar prestigioso, y eso consiguó razón sobrada para que aquel Gobierno lo pusiera en la cárcel. Por militar, por español y por postumo fué asesinado por quienes son incapaces de entender y de entender con honor cualquier de esos tres títulos, en la mudanza colectiva que, ya hace dos años, eliminó fragmento, cobardemente, a Fernando Primo de Rivera y a Ruiz de Alda, a Melquíades Álvarez y a Membrillo de Vasco, a Albizu y a Alvarez Valde y a Roca Avello.

Unos miserables, hez de los brutos beijos de Madrid, armados por el propio Gobierno e invencibles por el poder absoluto, irrumpieron en el patio donde Capaz, con otros perseguidos, vivía la honrada vigilia de la noche del 22 de Agosto, en que tantas inquietudes contemplaron sus ojos. Se alumbraban con un farol, que arrojaba reflejos de sangre sobre sus rostros patibularios. Uno de ellos gritó: — ¡A vos estaque se llama el general Capaz!

Capaz dió un paso con entera dignidad. Aquellos miserables, hez de del Gobierno y del pueblo contra lo que la España decente se había aza do el 18 de julio, le llenaron de insultos y de bofas. Eran los impudicos, la miseria y la podre, los rocamboles y los envidiosos, que, por la subversión de todos los poderes, ahora debían suelta a sus bajos instintos, haciendo escándalo de hombres de honor y de vidas ilustres. Lo miraron como a un malhechor y, a empellones, o arrastraron al sótano señalado para el asesinato. Uno de aquellos forajidos le puso entre brazos, la pistola en la nuca. El general se revolvió contra la villanía.

— ¡Cebardes! Un hombre como yo tiene derecho a que se le mate cara a cara.

Pero aquellos monstruos miraban a Capaz y se mansaba, sin una gallardía, respaldados por la fuerza de número y por la asistencia de un sub-gobierno que les había armado. Y por la española aserraron los sesentidos, los incapaces y los envidiosos a aquel hombre entero que no hizo en su vida sino amar y servir a su Patria.

AUSTERIDAD

ESTADO NACIONAL INDUSTRIALISTA

IMPASIBLE EL ADEMAN. — Quizás por ser de menos espectacularidad, no se ha comentado como debiera la virtud esencial de la camisa azul, su "austeridad".

Y si por lo que afecta al individuo es básica, si queremos hacer como decía JOSE ANTONIO de la vida milicia y religión en la organización del Estado, descuello entre todas las condiciones como primordial y básica.

Nada más atávico que la organización burocrática española. Locales zahumados, muebles de casas de empeño, antros lóbregos, sobres pagados a las pantallas verdes, colillas, manguitos y "balduques", mucho "balduque" para atar pliegos y pliegos de papel de barba, donde hombres cansados y mecánicos destilaban la prosa administrativa del expediente. Esto que ha sido en resumen la vida administrativa en España desde Isabel II a nuestros días, no es "austeridad", es pobreza y desidia.

Porque en contraste paradójico con este cuadro triste, ha existido también desde Isabel II a nuestros días la inmoralidad administrativa, constante y tolerada, que empezaba en el pitillo o el puro, pasaba por la propina de las 10 a las 25 pesetas y terminaba en el escándalo de las comisiones inconfesables en las alturas, tanto de tipo económico, como de tráfico de recomendaciones e influencias.

Así perdimos las colonias, así implantamos la República del gesto agrario, así trajeron la guerra civil. A fuerza de "mal café" en las mesas de las dependencias del Estado y a fuerza de "balduques".

Tenemos, pues, que hacer también, en el nacional industrialista, "la revolución del balduque".

Recientemente decía Ortega y Gasset a un redactor de "Candide", que se imponía un retorno a la sencillez y a la simplicidad. Yo diría más bien que a lo que hay que volver es a esa virtud tan española, a fuer de castellana, que se llama "Austeridad".

La austeridad, no es la pobreza; la pobreza no es propia de un Estado moderno, y mucho menos cuando el país es rico como el nuestro, la austeridad es elegancia, nobleza, orgullo si se quiere, pero noble orgullo de honradez en todo, en el pensar, en el vestir, en el yantar y en el producirse.

Como en todo lo revolucionario, la organización administrativa del Estado necesita trazar normas opuestas a las existentes. Se apoyaba toda la vasta máquina del Estado en tres principios absurdos, "desconfianza, poca remuneración y actuación limitada" del empleado. Las tres condiciones produjeron una consecuencia lógica. Gran cantidad de funcionarios, mal retribuidos y por lo tanto ineptos, desde el punto de vista de funcionarios, y una complejidad infinita en la marcha de la máquina, vieja y cara. Es necesario enfocar el problema de manera esencialmente diferente. El funcionario debe ser capaz, y al exigirle "competencia" hay que remunerarle bien. En primer lugar porque debe rendir, su esfuerzo, totalmente al Estado, sin permitírsele que, al tener multiplicidad de actuaciones, externas a su función, como empleado, deje de rendir a la nación y en segundo porque sólo con remuneraciones dignas puede lógicamente exigirse austeridad en el desempeño de su función.

Cuando se ganan tres o cuatro duros, y se trabajan cuatro horas, no se puede exigir competencia, ni austeridad, y cuando una y otra se tienen como por fortuna sucede en la mayoría de los casos, hay que admirarse de ello. Los funcionarios del Estado, sean de la índole que sean, deben de tener ingresos suficientes para vivir honradamente, de su trabajo, como tales funcionarios, y sólo así podrá exigírseles que dediquen sus actividades única y exclusivamente a su cargo. La multiplicidad de actuaciones mal retribuidas producen perturbaciones al Estado y a la vida económica en la esfera particular. Es mucho más económico, además, retribuir espléndidamente pocos funcionarios, conscientes y útiles, que pagar pobremente una gran masa inútil de funcionarios ineptos.

La manía de la desconfianza, base de la organización burocrática española debe desaparecer. Esa serie de empleados dedicados a tomar razón de ingresos y pagos repetidas veces en registros, para vigilarse los unos a los otros es inútil, porque aparte de que es cara, es ineficaz, la prueba es que no se evita con ello los grandes desfalcos, no obstante los repetidos apuntes y el minuto y constante recelo, que diluye la responsabilidad personal, sin ponerla jamás de manifiesto.

Hay que tener a la simplificación de procedimientos, a la acumulación de organismos idénticos en lugares diferentes, a que los problemas en la nueva administración que preconizamos dejen de ser expedientes (montón de papeles atados con balduque) para convertirse en realidades, que necesitan soluciones rápidas, inteligentes y sensatas.

Es triste ver como la juventud española ha buscado, hasta ahora, el refugio de esas oficinas sucias, por unos pocos duros para tener lo que llamaban las familias "una base". A fuerza de tener bases particulares, modestas y pobres, la "base" fundamental, que es la nación, se quedaba sin "base".

Oficinas claras y limpias, austeridad en los empleados que las llenen, con competencia. Prohibida la entrada del café y los periódicos. Destrucción del balduque. Una trinchera, austeridad, entre el público y el funcionario. Funcionarios competentes, bien retribuidos, en mucho menor número que los actuales, resolución de los problemas en cada sección en el día. Régimen diferente de visitas. Organización de servicios racionales, y en otra ocasión ya hablaremos del problema del trabajo de la mujer en el Estado.

Bases y directrices para la organización de la Administración del Estado Nacional industrialista. No nos olvidemos QUE EN ESPAÑA EMPIEZA A AMANECER.

ANGEL B. SANZ
(Colaborador nacional).

DE UN VIAJE

Estampas de guerra

FOR LOS CAMINOS DEL HONOR Y LA VICTORIA

Quien emprenda un viaje a través de las tierras de España por las rutas que bordean el frente de batalla, tendrá la sensación de encontrarse sobre una llaga abierta en la carne dolorida de la Patria.

Por estos caminos se comprende la verdad de la guerra. Incrédulos o insensibles en la retaguardia, pueden como Santo Tomás poner el dedo en la llaga sangrante de la tierra nacional y abrir los ojos a la luz de la verdad, para comprender que todos los sacrificios son pocos si queremos en algo emular los de nuestras vanguardias.

HUESCA, LA HEROICA

Una península rodeada por todas partes del mar de la guerra y unida al continente por un brazo de tierra. Un brazo débil y blanco como el de una mujer. Esto era Huesca. Nadie puede comprender cómo no fué tomada por el enemigo. Toda su defensa está en una pequeña ermita que se divide a la derecha de la ciudad cuando el viajero llega de Jaca. Luego, llanura por todas partes y por ella discurre el brazo en forma de carretera, junto a la cual el festón de las trincheras no da sensación de fortaleza. Sólo se concibe que Huesca resistiese por el esfuerzo de sus hijos y el valor de nuestro Ejército. Estas fueron las verdaderas murallas de la Invicta y siempre la ciudad.

UN CAMPAMENTO DE FLECHAS AZULES

Recorremos una pista militar que serpentea entre olivos con virajes y desniveles que dan la sensación en el coche de que viajamos de haber cambiado sus ruedas por cunas potentes garras con las que trepa, resoplando en su cansancio, en contorsiones impropias de su férrea rigidez.

Al salir de una curva, damos en un campamento de Flechas Azules. Un cordón de centinelas lo rodea y entre olivos reposan las tiendas de campaña camufladas, los pabellones de fusiles, los hombres tendidos descansando, o paseando y entre este diorama de colorido apagado en el que se confunden los tonos del verde gris de los árboles, la tierra cenicienta, los hombres de color tostado como sus uniformes, las tiendas que imitan mescolanza de estos que no sabemos si se pueden llamar colores, allí en el centro del campamento como una Hostia en su Sagrario, como la aparición del sol entre las nubes, la bandera de la Patria despliega al viento sus colores que destacan la intensidad de sus vibraciones entre el ambiente mortecino de los olivos.

Nunca la bandera nacional me ha causado más profunda impresión que la sentida en aquel momento. Allí y en ella se siente de veras la Patria querida. Quién no ha visto nuestra bandera en un campamento, no sabe todos los significados que encierra entre sus pliegues y sus volutas, ni comprende la fuerza de su evocación.

Estos hombres que reposan bajo el árbol de Minerva sus horas de lucha, son héroes por la fuerza de la bandera. Todos lo seríamos allí, lo siento y lo comprendo.

MARE NOSTRUM

¡Y el mar! ¡El mar azul! El Mediterráneo, de donde nos vino la luz y la alegría, que nosotros, los españoles, cogimos con una mano y las transportamos con la otra a tierras de ultramar. Nuestras victorias navales tuvieron por escenario su hemisferio. Los grandes almirantes de Aragón, tan injustamente olvidados, los que vencieron a Francia, Génova y Venecia; los que rompieron con las proas de sus barcos las cadenas que cerraban el puerto de Marsella e incendiaron su barrio marítimo, los de Santa Ponsa, los Roger de Flor, Roger de Lauria, Galecán Marquet, Requesens y luego aquella gran victoria de Lepanto en que don Juan (nombre de trascendental significado en nuestra historia), ganó la más memorable y completa victoria naval de los siglos: Orán, Túnez, Trípoli, La Goleta,

PRO PACE

Desde hace algunos días el ambiente europeo aparece cargado: la cuestión checoslovaca ha habido algún instante en que hizo temer un rompimiento de la paz que hubieran sido de consecuencias terribles para la humanidad.

En tiempos viejos cuando los pueblos vivieron y procedieron al impulso de sus impresiones del momento; en instantes más cercanos, cuando todavía la acción fatal del bolcheviquismo operaba con influencia extraordinaria sobre las Cancillerías, probablemente el estallido de la conflagración hubiera sido completamente inevitable.

Pero hoy, cuando la férrea consolidación de los Estados totalitarios se impone al mundo como una garantía de sesudez y como una barrera infranqueable frente a todo desorden, y como una garantía de respeto del derecho que bollaron siempre desenfadada y egoístamente las democracias, debe esperarse la conservación de la paz, como supremo bien para los hombres.

Tal se desprende del discurso del Fuhrer, de las gestiones oportunísimas del Rey Carol y de Lord Chamberlain de las cuales debemos esperar frutos positivos.

Todo, todo por la paz.

MALLORCA AL DIA

UN ROJO QUE SE PASÓ A LAS FILAS NACIONALES EN UN DIA DE QUIETUD, HA IDO CONTANDO:

Sicilia, Nápoles, Atenas, Esparta... El Mediterráneo nos dió las mejores victorias y más perdurables de nuestra Marina de guerra...

SECCION FEMENINA

Hoy jueves, a las 10 y media de la noche y ante el micrófono de Radio Mallorca tendrá lugar la charla que semanalmente dedica esta Sección Femenina a la mujer de Mallorca...

El próximo sábado día 17 a las 11 de la mañana tendrá lugar la inauguración del puesto de flores que la Sección Femenina ha instalado en la plaza de Cort...

Dicha Sección Femenina suplica a todas aquellas personas que tengan algún caído en la familia que se acerque a cualquier hora del mismo día 17 al puesto que se inaugura...

Se comunica a todas las camaradas concurrentes a las clases de gimnasia organizadas por la Sección Femenina que hasta ahora se han venido desarrollando en Calamayor...

Se comunican a todas las camaradas concurrentes a las clases de gimnasia organizadas por la Sección Femenina que hasta ahora se han venido desarrollando en Calamayor...

CARNET MILITAR

Se nombran conductores automovilistas, para el Servicio de Automovilismo del Ejército, donde causarán alta, los soldados siguientes:

Adolfo Mas Isorn, que estaba en el batallón de Montaña de Sicilia, 8; Sebastián Pascual Pascual, que estaba en el batallón de Zapadores, 7; Leodoro Coll Salles, que estaba en el batallón de Cazadores de Melilla, y José Pujol Mir, que estaba en el 11 Ligero de Artillería.

Se asciende al empleo de alférez de complemento de Ingenieros, con antigüedad de 18 de julio último, el brigada de dicha escala y arma don Vicente Ferrer de San Jordi Truyols.

AYUNTAMIENTO

Con el fin de dar cumplimiento a las órdenes del Ministerio de Agricultura, Servicio Nacional de Ganadería en las que se ordena la formación del censo del ganado caballar, mular, asnal, aves y conejos...

Lo que se hace público para general conocimiento, mayor eficacia y difusión. Palma, 15 Septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal de la E. A.—El Secretario de esta J. Pr., Francisco Rosselló Gil.—V. B.—El Presidente, Jaime Rosselló.

VIDA SOCIAL

FUNERAL Y SEPELIO

En la parroquia de San Jaime, se celebró ayer solemne funeral por el alma de la religiosa de los SS. CC. de Jesús y María Sor Isabel de Jesús (en el siglo doña Isabel Villalonga Villalonga) y acto seguido se verificó el entierro.

A los piadosos actos asistió numerosa concurrencia presidiendo el duelo el hermano de la extinta nuestro camarada Antonio Villalonga, Secretario de la Secretaría General de Falange Española Tradicionalista y de las JONS...

NECROLOGICA

Ha dejado de existir esta mañana, después de larga y penosa enfermedad, el respetable caballero don Juan Barbará Pallicer.

A nosotros, los que vestimos la gloriosa camisa azul, nos unen con el extinto estrechísimos lazos. Los lazos derramados bajo nuestra bandera por aquellos dos hermanos, hijos del caballero hoy fallecido, Juan y José Barbará, orgullo, admiración y ejemplo para los falangistas de Mallorca.

En estas líneas enviamos a la viuda de don Juan Barbará, doña Margarita Puig Bosch, a su hija doña Isabel, a su hijo político el médico de Lluchmayor don José Rosselló, a su nieta y a sus hermanos, nuestra expresión sentida de condolencia.

VIDA DEL DEPORTE

Hoy nevés se celebrará en el campo de Sa Punta un interesante partido de Fútbol, disputándose una magnífica copa cedida por don Pedro Coma, para jugarla una potente Selección de Aviación Legionaria contra un combinado de Ingenieros de Palma. El partido dará comienzo a las 4 y la entrada será gratis.

DEL SERVICIO AGRONOMICO PROVINCIAL

En cumplimiento de las Ordenes recibidas de la Superioridad, emcarezo a los toneleiros (agricultores y almazaristas) de Mallorca, avena y paja de cereales, el más exacto cumplimiento de los intereses nacionales que ello significa, de la disposición emanada de la Cédula de la Vicepresidencia del Gobierno de fecha 3 de Agosto último referente a las declaraciones juradas que deben presentar a sus Ayuntamientos respectivos de las mercancías mercantiles, sin que pueda servir de excusa el no haber recibido a tiempo el modelo D. 1 — 1938—38, supliendo por algunos Ayuntamientos por otros de su iniciativa los que en tanto la Superioridad no disponga lo contrario se considerarán válidos.

Debe advertirse que las declaraciones de existencias deben retrotraerse a las cifras de producción para los agricultores, poniendo en la casilla "Necesidades para el consumo" las cantidades consumidas y las que se estimen necesarias para el resto de la campaña.

Las Juntas Locales del Fomento Feudario velarán por la exactitud de dichas declaraciones.

Los almacenistas deberán dar cuenta además a esta Jefatura de las existencias que poseen en 1.º de Julio del corriente año, y de las transacciones comerciales efectuadas hasta el día de la declaración.

Palma 14 de Septiembre de 1938. III A. T.—El Ingeniero Jefe, Arnoso Mestre.

HUERFANOS DEL MAGISTERIO

En su sesión del día 13 del actual, esta Junta Provincial de Protección acordó, entre otros extremos, el dar a la publicidad la Norma Circular de la CIRCULAR número 1 (fecha 26 de julio ppdo.) de la reorganizada Junta de Protección a los Huérfanos del Magisterio Nacional, en la que se les: "Los Jubilados y Excedentes, así como los funcionarios propietarios pertenecientes a la Protección por otra causa cesan temporalmente en el ejercicio de su cargo, y por tanto, en el percibo de haberes, deberán ingresar en la respectiva Junta Provincial por mensualidades anticipadas, la cantidad equivalente al descuento del último sueldo disfrutado, si desean continuar perteneciendo a la misma".

Lo que se hace público para general conocimiento, mayor eficacia y difusión.

Palma, 15 Septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal de la E. A.—El Secretario de esta J. Pr., Francisco Rosselló Gil.—V. B.—El Presidente, Jaime Rosselló.

LEED FALANGE



CARTELERA DIARIA

LIRICO.—A las 3'30 UN AMERICANO EN BERLIN. (Estreno). MODERNO.—A las 3'30 COMPANEROS DE VIAJE Y LOS DIABLOS EN EL AIRE. NIALTO.—A las 3'30: VIAJE DE HITLER A ITALIA Y DOCUMENTAL DEL CAMPO DE ESPAÑA. BORN.—A las 3'30: MAMA SE CASA.

CRONICA CATOLICA

PARA MAÑANA

CUARENTA HORAS.—Continúan en San Francisco, dedicadas a la Impresión de las Llagas de Nuestro Sacramiento Padre. Todo como el día anterior.

Empiezan en la Iglesia de San Felipe Neri, en honor de los Doctores gloriosos de Nuestra Señora y en sufragio de varios difuntos. A las 6 Misa y exposición del Smo. Per la tarde solemne ejercicio de los Dolores de la Virgen y reserva de S. D. M.

HAZ reaparece. Tu, que eres del SEU. o deberías serlo, no dejes de leerlo.

LOS OBREROS QUE SON MILITARIZADOS

Se concede la desmovilización provisional, causando baja en los cuerpos respectivos y alta como militarizados en diversas industrias, a los siguientes individuos.

DE LA ARTILLERIA DE MALLORCA: José Martí Riera, maricóire; Francisco Sésola Mota; Gabriel Llaneras Morro y Sebastián Nicolau Bover, herreros; Miguel Fortez Cortés, Jaime Tugores Gallur, torneros; Nicolás Llóbrega Mantrell, carpintero; Cayetano Valls Segura, mecánico; Bartolomé Meliá Gornats, tornero; Juan Moger Juliá, Juan Mesquida Suñer, Juan Seguí Vidal, Francisco Manó Castell, ajustadores y Antonio Calafell Caldás y Pedro Llanas Comas, hornoseros.

DEL REGIMIENTO INFANTERIA, 36: José Meliá Carmen, capitán; Jaime Martí Zanoguera, ajustador; Alfonso Guisado Vival, puñador; Andrés Lajombá Ferragut, galvanoplastia; Nicolás Monagués Isorna, mecánico; Jaime Marceño Auli, herrero; Jaime Gost Vallespir, tornero; Miguel Riera Rosselló y Bartolomé Matas Soler, ajustadores; Juan Gaspar Ginard, carpintero; Juan Juan Payeras Payeras, mecánico; Rosendo Perelló Reymat, tornero; Sebastián Nolas Gomis, tornero; Juan Juliá Parnell, Jaime Clot Marreca, Juan Payeras Payeras, Jaime Simó Barceló, ajustadores Amadeo Vilare Quimón, tornero; Pedro J. Torres Pascual, electricista; Bernardo Femenías Salas, forjador; Juan Busquets Pastor, ajustador; Guillermo Añeta Galés, tornero; Guillermo Collá Vich, ajustador; y Jaime Prats Poncebau, talabartero.

DE LA REGION AEREA DE BALEARES: Jaime Ballester Pons, ajustador; Miguel Mir Bosch, fundidor; Jaime Petro Maribrell, talabartero; José Fuster Benfín y Juan Garí Tomás, ajustadores, y José Guardia Roca, hornosero.

DEL BATAILLON DE INGENIEROS DE MALLORCA: Miguel Bauzá Deyá, ajustador; José Bauzá Frontera; sopletista; Miguel Saler Alba, mecánico; Mateo Escaner Fíguerola, herrero; Rafael Garau Tugores, fundidor; Francisco Barceló Barceló, ajustador; Sebastián Cabo Frontera, forjador; Antonio Jaume Pujol, ajustador; Luis Masmiguel, Blanquera, tornero; Miguel Guasp Payeras, ajustador y Jaime Rigo Pons, también ajustador.

DE LA INTENDENCIA DE BALEARES: Bartolomé García Sastre, herrero.

Y DE LA SANIDAD DE BALEARES: Jaime Teus, forjador, y Bartolomé Ferrá Feliu, tornero.

UNA JORNADA TRANQUILA

Hoy ha sido día de calma en el frente, donde la jornada transcurrió tranquila. Los cañones nacionales han tirado bastante en casi todos los sectores, haciendo fuego espaciado contra las posiciones enemigas. Pero sin la intensidad de otros días, como si el propósito del mando fuese mantener la inquietud en las filas rojas y hacerles sentir nuestra presencia y la potencialidad de las armas españolas. En algún sector se realizaron, además pequeños progresos de adelantamiento de líneas a vanguardia para mejorar la situación de ciertas posiciones; pero, en general, no hubo grandes cosas en el frente.

HALLAZGO DE UN AMIGO

Sin embargo, no perdimos personalmente el tiempo, pues hemos tenido ocasión de abrazar a un viejo amigo, natural de la provincia de Gerona, viejo por nuestra amistad de muchos años, aunque los suyos no llegan a los veinte.

Hace tres días era soldado rojo y ahora sólo aspira a que le entreguen un fusil para defender a la Patria contra el comunismo y el separatismo, sus enemigos de siempre.

La sorpresa ha sido doblemente agradable, porque tenemos noticias positivas del muchacho, que nos ha confirmado al decirnos que ha estado preso primeramente y en un batallón de condenados a trabajos forzados, después por sus ideas derechistas.

PARA CUBRIR BAJAS ECHAN MANO DE LOS PRESOS

Hace quince días — dice mi amigo — que echan mano de todos los presos que estábamos comprendidos en la ley militar y nos llevaron a la línea de fuego, pues es tan enorme el número de bajas que han sufrido, que hace un mes que se saben con que cubrimos.

La decadencia de la potencialidad militar de Cataluña se manifiesta en todos los órdenes, según mi informante. Las tropas que hasta ahora cubrían regularmente, sufren una grave penuria, hasta el extremo de que trabajos seguidos fueron alimentadas exclusivamente de lentejas.

Un terrorismo exacerbado mantiene la disciplina en las filas rojas. Antes se podía protestar individualmente, por las deficiencias del rancho o de otro orden. Y los comités políticos atendían las quejas formuladas por los milicianos, poniendo remedio a las irregularidades denunciadas. Ahora, por el contrario, la protesta se castiga con el fusilamiento inmediato de quien la formule. La vida de los soldados no tiene ningún valor, y son sacrificados por el más fútil motivo.

QUERRIAN PASARSE A NUESTRAS FILAS

El deseo de la mayoría de los milicianos es el de pasarse al campo nacional — sigue diciendo mi interlocutor —. Yo me vine a las dos de la tarde, en pleno día. De mi huida hubieran participado y hecho lo mismo los demás compañeros, pues están hartos.

No les niegues a los Caídos de Mallorca el sencillo homenaje de unas flores dedicadas con una oración. Saludo a Franco:

de aguantar la tiranía de aquellos salvados. Puede decirse que sellamente mantienen el espíritu de la lucha los eliminados que no les queda más remedio que huir al extranjero cuando pierdan definitivamente la guerra, pues los delitos que han cometido son de los que no pueden tener perdón.

Cuando yo me pasé, mis compañeros dispararon al aire en cuanto estuvo fuera de peligro, para justificar que no habían perseguido, pues si no les hubieran matado a ellos. Pero, una vez llegados y salvos a las filas nacionales. A pesar del espanto que hay, no pueden los cabecillas desbarbar las intenciones.

—¿Conocen los milicianos cual es su verdadera situación? —En absoluto. Perfectamente. Hubo un momento, hace un mes, cuando se realizó la ofensiva roja del Ebro, en que los comunistas y anarquistas cobraron muchos ánimos y habían una propaganda alocada, anunciando los mayores triunfos como consecuencia de lo que ellos llamaban "formidable victoria".

Pero ese fuego duró solamente dos o tres días. En seguida quedó controlado el avance y comenzó el retroceso. Y, sobre todo, empezaron a llegar las fuerzas de Cataluña. Ahora se han vuelto otra vez pesimistas y lo des temen que nosotros comencemos una nueva ofensiva arrolladora, por lo que tienen todas sus esperanzas.

LA FAMOSA AVENTURA DEL SEGRE

—¿En qué consistían esas esperanzas? —En la ofensiva del Segre. Se hablaba de ella antes de realizarse como de una segunda victoria. Pero cuando al día siguiente de realizada la aventura del Segre conocimos el resultado de la misma, se derrumbaron estrepitosamente todos los entusiasmos. Supimos en seguida que habíamos perdido la mitad de los tanques y más de la mitad de los hombres y que no se logró dar un paso adelante, sino que, por el contrario, algunos de los que tomaron parte en la descaballada intentona no quisieron más tarde volver al punto de procedencia. A partir de entonces la única esperanza de los rojos es ir dando tiempo al tiempo.

—¿Cómo están de alimotos en Cataluña? —Peor que nunca. Jamás circuló tanto dinero ni hubo, a la par, tanta escasez. Un conocido de mi casa de Gerona, panadero de oficio, ni quiere cobrar su trabajo en dinero y se le da, como jornal, tres kilos de pan de los fabricados para la Intendencia. De esos tres kilos de pan le sobran dos y medio, los que vende y obtiene con ellos, mediante cambio, género para vivir desahogadamente, los que no logra de cobrar en dinero, porque no le sería posible comprar nada de nada, por falta de todo, y porque la moneda no sirve.

EL SECRETO DE LA RESISTENCIA ENEMIGA

Mi amigo tiene la obsesión del terror que practican los rojos con los milicianos, y a cada momento lleva la conversación hacia los crímenes, vejaciones y atropellos, que se cometen con los soldados en las filas enemigas, donde una simple delación secreta es una sentencia fulminante de muerte contra la víctima.

Por eso únicamente se mantienen en pie esas fuerzas que se disolvieron inmediatamente, si dar lugar a una protesta, y que se entregarían por cuenta propia a los nacionales, dando rienda suelta a sus sentimientos. Pero el terror colectivo aplasta la iniciativa participativa, y si, a pesar de todo, somos muchos los que nos pasamos, de otro modo serían la mayoría de los milicianos, que ahora permanecen al otro lado y que tienen que luchar por el terror que sobre los mismos se ejerce. Ese es el secreto de la resistencia roja.

COMPRARIA

Número 5 de «Vértice» Razón Bolsería, 18, entlo. dcha.

Advertisement for FUNDICION MALLORQUINA S.A. with details about construction and machinery.

Large advertisement for D. Juan Barbará Pallicer, including a cross symbol and details of his funeral.

En la plaza de Cort el próximo sábado se inaugurará un simpático puesto de flores. Unas flores depositadas al pie del Monumento a los Caídos es un tributo que se les rinde.

CINE BORN DESDE LAS 3'30 DE LA TARDE EL MAS ANSIADO REESTRENO. con la exim'ia actriz dramática LIL DAGOVER.

MAMA SE CASA Un amor sublime lo arrastraba al matrimonio... pero la voz del corazón materno, la llamaba al lado de sus hijas.

Advertisement for CALZADOS AMERICAS and CELTA shoes.

LIRICO HOY DESDE LAS 3'30 UN RIGUROSO ESTRENO DE LA ACREDITADA "UFA" DE BERLIN UN AMERICANO EN BERLIN

LA FIADORA SASTRERIA A MEDIDA

RIALTO HOY, A LAS 3'30 TARDE A PETICION, reposición del reportaje de gran éxito VIAJE DE HITLER A ITALIA y la interesante documental CAMPO de ESPAÑA

Moderno HOY, A LAS 3'30 TARDE COMPANEROS DE VIAJE en español, con EDMUND LOWE y CLAIRE TREVOR LOS DIABLOS DEL AIRE GAGNEY y Patt O'BRIEN

NUESTRO TELEFONO 2078

NOTICARIO

SINDICATOS

Los obreros militarizados son autorizados por resolución del Caudillo para afiliarse a ellos

Convencido está nuestro CAUDILLO del grado de lealtad de los obreros nacionalsindicalistas; bien se sabe que...

Las almas, ni ánimo de venganza en sus decisiones. Eran obreros que querían como el pan nuestro de cada día...

HÁCENSE ESFUERZOS GRANDES PARA LOGRAR EL MANTENIMIENTO DE LA PAZ EUROPEA

(VIENE DE 4.ª PLANA)

fuerte conciencia nacional, en un Estado que cuenta apenas veinte años de vida.

En tales condiciones Benes habría obrado muy cuerdamente aceptando en su integridad y sin vacilar los famosos puntos de Karilbad.

Ahora no hay más que dos soluciones posibles: 1.ª, dar a los sudetes la facultad de disponer de su destino; 2.ª, negarles este derecho.

El cometido de lord Runcimann debe consistir desde hoy en convencer al presidente Benes de que lo prudente es aceptar la separación de un miembro que se sienta completamente extraño a la vida del propio organismo.

De esta guerra ¿que puede esperar Checoslovaquia, ¿Es justo que quiera ver a Europa entera enzarzada en una lucha trágica...

Los medios políticos romanos comprenden que los bolcheviques de oriente y de occidente pueden tener interés en desencadenar la conflagración...

las exigencias de un Estado de formación y de naturaleza artificiosas. De un lado se hace apelación a las necesidades elementales de una masa de población.

Italia, ante estos acontecimientos, no puede por menos de sentirse, con plena comprensión, al lado de los sudetes alemanes y de los que defienden un movimiento de solidaridad nacional.

Italia confirma su política de neutralidad, que ha mantenido en el conflicto de Alemania con Austria en los últimos tiempos, y que ahora tiene mucha más razón de ser.

LA TIERRA

El Ministro de Agricultura, camarada Fernández Cuesta, prepara grandes reformas en la legislación agraria

El Excmo. Sr. Ministro de Agricultura, Secretario General de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, ha concedido una entrevista a un periódico español...

Hasta ahora nuestra labor de Ministerio ha sido preparativa, intensiva y reflexiva, trabajar con ahínco y hacer continuas reformas.

Al preguntarle el periodista si proyectaba alguna reforma social de la tierra, el Ministro contestó: «Sí, y tan radical como exigen los sagrados intereses del Estado».

En cuanto a mis propósitos de reformas agrarias se limitan de momento a la creación de tierras de regadío en las

que se intensificará el cultivo para que den el mayor rendimiento posible. Los ensayos hechos en una finca de Sevilla con un resultado magnífico dan buena esperanza de ello.

GOBIERNO CIVIL

Subscripción pro Monumento Nacional al Excmo. Sr. D. José Calvo Sotelo, proto-mártir de la redención patria.

Recaudación de Felanitx: 1.ª entrega. Ayuntamiento, 50 ptas.; Manuel Oliver Puig 10, José Massot Novell 10, Miguel Riera Mestres 5...

EN EL SECTOR DEL EBRO

PANORAMA SOMBRIO PARA LOS ROJOS

Zaragoza. — La expectante actitud enemiga, solamente quebrantada por momentos, continúa en los frentes del Ebro y de la región levantina.

sita al frente: varias Divisiones en cerrada en unos límites que se estrechan por días y aun por horas, sin la libertad de movimientos para obrar y aún para ir a parar alguna, pues ni en estos días de calma, de consolidación de posiciones y de limpieza del terreno puede tener el enemigo la más ligera iniciativa...

Y aun en este campo de espera la Aviación y la Artillería siguen causando un daño a roz a los milicianos. No hay, pues, tranquilidad en las posiciones rojas, aunque no se vean ni tranquilidad ni el asilo de nuestros infantes, que se producirá cuando el Alto Mando disponga.

Entre tanto el desastre que sufre el frente de los rojos adquiere proporciones peligrosas y las mismas luchas obstinadas entre aquellos hombres condenados a muerte adquieren caracteres trágicos, en los que se llega a la lucha en las mismas trincheras y al asesinato. El caso más reciente de que tenemos noticia es el del comandante Mora, apuñalado en los mismos puntos a general. Mora dispuso un repliegue en vista de la insostenible situación de unas brigadas...

Tal es el panorama de las líneas enemigas en el sector del Ebro, mientras nuestros soldados esperan perfectamente dispuestos las órdenes del Mando.

OPINIONES Y ACCION

El director del "Giornale d'Italia" Virginio Gayda se ocupa en "Wille und Macht" de los peligros que amenazan la paz europea. A propósito del estado de tensión en que se encuentra Checoslovaquia, declara Virginio Gayda que la gravedad del problema no reside en ningún modo en el movimiento de agitación de los sudetes alemanes...

"Alemania y el pueblo alemán parten del principio del derecho natural e inalienable de un pueblo. El gobierno de Praga, en cambio, se basa en

¿ROMPERA VARSOVIA CON BARCELONA?

Varsovia.—Ha salido de la España roja, el embajador de Polonia y se dice que no volverá a ejercer el cargo de embajador Polaco cerca del gobierno rojo.

TANQUES PARA LOS MARXISTAS

Pámpignan. — Por detalles de evadidos de la zona roja española se sabe de cierto que los marxistas españoles han contratado con una casa holandesa el envío de tanques que han de ser entregados al gobierno de Barcelona; algunos de estos artefactos de fabricación internacional han llegado ya a la capital catalana.

LAS DOS PESETAS

París.— La peseta roja de Barcelona se ha cotizado más bajo que nunca. La cotización del día de hoy ha sido de catorce céntimos de franco.

Al mismo tiempo la relación que tiene ahora la de Burgos con la de Valencia-Barcelona es la de 10 ptas. gubernamentales por una nacional. Hay que advertir que hace poco tiempo guardaba la relación de siete a uno.

EL BOLETIN OFICIAL DEL ESTADO

Burgos.—El E. O. del Estado en su número de hoy publica entre otras las siguientes:

Ministerio de Justicia.—Orden sobre pago de intereses devengados por los créditos garantizados por hipoteca, por fincas, cuyos centros han sido embargados en expedientes de responsabilidad.

Ministerio de Orden Público.—Orden disponiendo la separación del Cuerpo, produciendo baja en el escalafón a varios oficiales de Correos.

Ministerio de Defensa Nacional.—Orden concediendo la medalla de sufrimientos por la Patria, al sargento de Infantería don Pedro Rodríguez de Guzmán.

Jefatura de Movilización, Instrucción y Movilización.—Convocando un curso de formación de Sargentos provisionales para un batallón de trabajadores y Zapadores. El curso tendrá lugar en Zaragoza, y su duración será de 25 días para los Sargentos del batallón de Trabajadores y de 40 para los Zapadores.

TRES GLORIOSOS DE LA CAMISA AZUL

Zaragoza. —Por la Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, se ha impuesto a la madre de los hermanos Jesús, Augusto y Saturnino, asesinados por los rojos al principio del Movimiento los tres medallas de sufrimientos por la Patria que le han sido concedidas.

TELEGRAMAS DETENIDOS

- Villadolid, Vda. Casanas. Ibiza, Rivasanos. Hbornani, Lieber. Alcañiz, Gallifa, Sol, 3. Teruel, Francisco Oliver, Ribag. 1. Palamosó, Margarita Gelabert, Soutegores. Oránse, Luis Panadella, Perro 20. Trujillo, Jaime Cabanellas, Perla núm. 3. Zorrita, Bartolomé Guados. Sevilla, Lorenzo Suarez. Valladolid, Vda. Casanas. Ceuta, Ramón Oliver, Teléfono número 2239. Ceuta, Concha Oliver, Calvo Sotelo Alcañiz, Francisca Moya, Pinales. Pamplona, Diamán Capon. Castellón, Anónimo Protectora Alcañiz, Teléfono 2205. Segovia, Alfonso Benáche, Enfermería Basa. Oropesa, Juan Ortega González, Gállego. Salamanca, Juan Barrabó Hornandez, Hotel Suizo. Zaragoza, Norca Gamés P. Mulet, Teléfono 26. Mérida, Francisco Taladrín. Santiago, Ramón Ugarte, Hotel Nari.

Compre AQUÍ ESTAMOS Transportes Reunidos de Mallorca, S. A. J. A. se mo Cl. vó, 8 y 10 : Tel. 2459 PALMA DE MALLORCA Transporte combinados de domicilio a domicilio con todas las poblaciones Nacionales. Corresponsales: MALAGA.—D. Adolfo Navarrete del Pino, Agente de Aduanas calle Córdoba, 3. MELILLA (Marruecos).—D. Antonio Cabrero Cáceres, calle del General Pareja, 1. CADIZ.—D. Adolfo Navarrete del Pino, Rafael de la Viesca, 5. SEVILLA (Marruecos).—D. Remigio González Agente de Aduanas. SEVILLA.—D. Miguel Izquierdo, Agente de Aduanas, Plaza de Santo Tomás, 11. SEVILLA.—D. Filomeno de Aspe, Agente de Aduanas, calle Tonás de Ybárra 30. VIGO.—D. M. Alvarez Tome, calle Pablo Morillo, 4. CORUÑA.—Sres. Viuda de Eladio Pérez y Cía., calle Sta. Catalina, 11. GIJON.—D. Antonio T. Vega, Consignatario y Agente de Aduanas. SANTANDER.—Sres. Berge y Compañía, Paseo de Pereda, 13. BILBAO.—D. Ignacio Mijangos Díaz, Agencia "La Camerana", Perro 1. PASAJES.—Sres. Sobrinos de Manuel Camara y Cía. Agentes de Aduanas. PASAJES Y SAN SEBASTIAN.—Sres. Anso y Cía. Agentes de Aduanas.

SASTRERIA y UNIFORMES MILITARES Bartolomé Berga CASA CENTRAL: Mayor, 51 y 55, y Pl y Margall, 8 TELEFONO NUM. 11 y FELANITX. Tejidos, PROXIMA APERTURA

ALMACEN SAN MIGUEL Trajes a medida. Uniformes militares CALCETERAS con máquina fina (núm. 11-12-13 ó 14) necesitamos en Palma y pueblos de la Isla. Presentarse (solo por las mañanas) o escribir a Calcetería Mallorquina, S. A.—Anselmo Clavé, núm. 6.—Palma.— MAQUINA DE ESCRIBIR Portátil, completamente nueva se vende. Razón: Botzert 18, entlo.

MEMORIA: Un mes, 250 pts. Extranjero, 24'00. Número suelto, 0'15.

AÑO II PALMA DE MALLORCA NUM. 383

1938 JUEVES, 15 DE SEPTIEMBRE III TRIUNFAL

REDACCION Y OFICINAS CASA PRIMO DE RIVERA Calle Reina Maria Cristina TELEFONO NUM. 2078

Hácese esfuerzos grandes para lograr el mantenimiento de la Paz europea

Mientras el Rey Carol de Rumanía y Chamberlain, jefe del gobierno británico hacen gestiones en demanda de calma, en la república checoeslovaca la tirantez continúa, y la policía y los sudéticos defienden a ultranza sus respectivos puntos

DENTRO DE CHECOESLOVAQUIA

INCIDENTES Praga.—Durante la jornada de ayer se registraron numerosos incidentes entre los sudetes y checos. La misión Runciman, ha abandonado el Anshuss, instalándose los miembros en la legación inglesa. Debido a los incidentes ocurridos en diversos puntos de territorio alemán sudete han resultado 12 muertos y 18 heridos graves.

¿GOLPE DE ESTADO MILITAR?

No hay duda de que el Gobierno de Praga se encuentra bajo la presión de la Xunta de oficiales checos. Lo prueba claramente el hecho de que no se haya podido evitar por el Gobierno las numerosas violaciones de la frontera alemana llevadas a cabo por los aviadores militares. Otra prueba concluyente es la proclamación de dicha Junta ha hecho recientemente, en estos términos: «El Estado no puede enajenar ni ceder su autoridad en modo alguno. Ni un acto ni una palabra más en este sentido. Hay que mantenerse en esta posición. En ella podemos vivir, trabajar, defendernos y luchar hasta la muerte. Pero no retrocederemos ni un paso» El presidente de esta Junta es el Dr. Iwan Marovic, comandante de reserva y socialista eslovaco. Es vicepresidente del Congreso de Praga. En el año de 1914 se pasó a las filas rusas y creó la primera legión checa, utilizando los elementos eslovacos que estaban en los campamentos de concentración de prisioneros. El tono de provocación y de amenaza de los oficiales checos ha despertado cierta inquietud en la capital de Francia. Allí corren rumores sobre la posibilidad de que el Gabinete Hodza sea reemplazado por una especie de dictadura militar. La opinión francesa no llega a deducir las consecuencias que podría acarrear este acontecimiento.

SEGUIRAN LAS NEGOCIACIONES

Praga.—A las 22 continúa reunión del Consejo de Ministros sin que se haya llegado a un acuerdo sobre la respuesta que se dará al ultimatum de los alemanes sudetes. El señor Hodza después de haber recibido a los embajadores de Inglaterra y Francia se trasladó a la residencia del Presidente de la República, señor Benes, donde se celebró un Consejo bajo la presidencia de éste, con el fin de redactar la respuesta del Gobierno a las demandas del partido henleinista. Se cree que esta respuesta ofrecerá la posibilidad de que continúen las interrumpidas negociaciones entre el Gobierno de Praga y la representación alemana.

LA MISION RUNCIMAN

Praga.—La casi totalidad de los miembros de la misión de Lord Runciman han salido ayer con dirección a la Bohemia del Norte, con el fin de estudiar los orígenes de los sangrientos incidentes de ayer.

LA ACTUACION DE HENLEIN

Praga.—El jefe de los sudetes Henlein examinó ayer la situación junto con los delegados que fueron nombrados para tratar de al mismo, debido a los acontecimientos de las pasadas 48 horas y en vista de que no han sido atendidas las peticiones de los alemanes sudetes formuladas el martes por la noche, no es posible continuar las discusiones sobre la base del actual estado de cosas. Henlein ha relevado a las delegaciones sudetes del cumplimiento de las órdenes que habían recibido hasta el presente.

EN LA FRONTERA

Berlín.—Se dice que tres soldados checos han franqueado la frontera alemana inspeccionando los alrededores. Este acto se considera como una nueva provocación.

BAJO EL TERROR

Baviera.—Ciento veinte alemanes sudetes han tenido que salir precipitadamente de Walmunt en vista del régimen de terror implantado por la policía checa, teniendo que internar en territorio del Reich. Los fugitivos han declarado que en Overplatt y alrededores de la población, se encuentra amenazada la vida de todos los alemanes.

NUEVOS SUCESOS

Berlín.—Informaciones de última hora que se reciben en esta capital, exponen que en la región sudética, presa del más vivo entusiasmo han dado comienzo las represalias contra

la acción de la policía, que durante horas, paseó por las calles ocupando carros blindados y haciendo fuego contra los edificios reconocidos como de alemanes, en muchos de los cuales ondeaba la bandera de la Cruz gamada. Actualmente ella ha sido izada en los edificios oficiales de muchas poblaciones, y florea en un número inmenso de casas particulares.

Muchedumbres enormes de 10 mil de 15 y hasta de 20 000 personas, recorren las calles portando banderas germanas y dando vitores al Reich a su Führer. También se han manifestado, (a pesar de las precauciones adoptadas por la autoridad) y que no han sido bastantes, para contener la vibración popular) los niños y las niñas de las escuelas, llevando sus profesores al frente.

En la mayoría de las localidades se han declarado huelgas con o expresión de protesta contra el gobierno checo, menudeando los choques con la fuerza pública.

Los almacenes y establecimientos checos, así como numerosos casinos socialistas en diferentes localidades han sido asaltados por la multitud.

Gran parte de la prensa de esta capital hace notar que el gesto sudético es la mejor respuesta que puede darse a la actitud adoptada por Praga. Hay, sin embargo, algún periódico que afirma su convicción de que la situación actual no trae, como todo, consecuencias graves.

EL GOBIERNO CHECO INVITA A LOS SUDETES

Praga.—El consejo de gabinete continúa reunido con carácter permanente en el domicilio de Benes. De fuente oficiosa se sabe que el Gobierno ha hecho saber a los representantes sudéticos que se encuentran en el territorio de Henlein que algunas discusiones no pueden hacerse por teléfono e invita a una delegación sudete a venir a Praga.

A última hora se sabe que Hodza no excluye la posibilidad de que sean retiradas las medidas ordenadas, pero a condición de que los henleinistas garanticen el mantenimiento del orden.

MEDIADORES

Praga.—El secretario de la misión Runciman ha manifestado a las dos y media de la tarde que algunos

NOTAS INFORMATIVAS DE TODAS PARTES

FRANCIA

DE FRANCIA París.—El señor Daladier ha recibido la visita del señor Flandin y al presidente de la comisión francesa del Senado. También recibió al embajador de Inglaterra, al ministro de Negocios Extranjeros de Polonia.

UN CONSEJO

París.—"Le Temps" se ocupa en su artículo de fondo de la situación checa y declara que el gobierno de Praga debe dar pruebas de serenidad, y asegurar a Hitler la responsabilidad del mantenimiento de orden interior de su país.

MAS CONFERENCIAS

París.—El embajador de Inglaterra en París ha sido recibido ayer por el Consejo Monsieur Daladier y por el de Negocios Extranjeros Monsieur Bonnet. A las nueve de la noche dicho diplomático, visitó nuevamente a Mr. Daladier con quien celebró una conferencia.

LA PRENSA FRANCESA Y EL PLEBISCITO

París.—La prensa francesa declara que es lógico lo que piden los sudetes alemanes de celebrar un plebiscito y que Francia en ningún caso tiene que acudir a la guerra por las condiciones interiores de otros Estados.

"LE MATIN"

París.—Comentando la situación checoeslovaca, "Le Matin" resume sus impresiones de la manera siguiente: Los alemanes reclaman un plebiscito: ¿Cuál será la actitud de Francia a este respecto?

El mismo periódico sigue diciendo que si Francia desea la paz no puede oponerse a ello si quiere permanecer fiel a sus principios eternos. Es necesario hacer constar que los checos y los sudetes han llegado a un extremo que hace casi imposible que puedan seguir viviendo juntos.

¿Cómo podría resolver una guerra el problema de la vida y común de dos razas? ¿Contribuiría una guerra a que mañana los checos y los alemanes se comprendan mejor? ¿Lograrían también que mañana dejaran de existir minorías en Checoeslovaquia y que el país viviera unificado desde el punto de vista racial y moral? Sea como sea una cuestión interna de otro país no debe arrastrar a Francia a una guerra.

Desde el punto de vista político no existe para Francia obligación ninguna, puesto que el acuerdo francocheco de 1924 que se ha citado tan a menudo dice en su artículo primero: "El Gobierno francés y el Gobierno checo se comprometen a poner de acuerdo sobre las cuestiones de política exterior que pudieran comprometer su seguridad". Esta fórmula excluye naturalmente las cuestiones de política interior.

Los miembros de dicha misión fueron recibidos por Henlein, por la mañana, y éste les comunicó que en vista de los acontecimientos registrados en las últimas cuarenta y ocho horas había quedado disuelta la delegación encargada de negociar con el gobierno.

EN MARIENSBAD

Praga.—Se ha producido un paro absoluto en Mariensbad como protesta por las medidas adoptadas por el Gobierno checo.

Todo el mundo ha cesado en su labor y de acuerdo con las autoridades los sudetes se han encargado de mantener el orden y patrullan por las calles.

Las fuerzas de policía se han retirado de la ciudad, quedando sólo un pequeño destacamento de policía acuartelado.

INGLATERRA

CONFERENCIAS

Londres.—El ministro de Defensa de la guerra, del Aire y el primer Lord del Almirantazgo, Jefes de Estado Mayor y varios Jefes de este departamento, asistieron al Consejo celebrado ayer por la noche en Dove Street. El ministro del Aire, que se encontraba de viaje de inspección fué llamado en telegrama urgente para asistir a las deliberaciones.

MANIFESTACION COMUNISTA

Londres.—El partido comunista celebró una manifestación de protesta desfilando ante la Presidencia del Consejo; tomaron parte varios sindicatos y organizaciones del Partido, una de las cuales visitó a mister Chamberlain para pedirle la retirada en Praga de Lord Runciman. Los organizadores de la manifestación manifestaron también el propósito de desfilarse ante la embajada alemana.

ESTUDIANDO EL DISCURSO

Londres.—El consejo celebrado por el presidente mister Chamberlain, Lord Halifax y Sir John Simon, éste fué interrumpido a las seis de la tarde y por la noche, volvieron a reunirse para continuar el examen del discurso del Führer Cancellor alemán.

LOS PROVOCADORES

Londres.—La prensa de anoche publica informaciones con caracteres destacados conviniendo que los checoeslovacos con los procedimientos que emplean deciden ellos mismos el desenlace de la situación.

NO PLEBISCITO

Londres.—Según el redactor de un importante periódico, el embajador checo en Londres, ha remitido al gobierno de la gran Bretaña, un informe según el cual, el gobierno de Praga declara que la organización de un plebiscito en el conflicto sudete, no sería posible sin poner en peligro la integridad de Checoeslovaquia.

EL PLEBISCITO

Londres.—En los centros competentes de dicha capital ni se confirman ni se desmienten los rumores de que los gobiernos de Francia e Inglaterra están haciendo presión sobre el de Checoeslovaquia para que acepte como solución el resultado de un plebiscito. En dichos círculos no se atreven a declarar que se están llevando a cabo conversaciones para dar dicha solución. Pero con todo de fuentes dignas de crédito se sabe que dichos rumores tienen algún fundamento. Es casi cierto que en los círculos relacionados directamente con la presidencia del consejo de ministros se discute la conveniencia de llegar a dicho plebiscito. Se cree que la realización de dicha idea depende de la finalización de las maniobras alemanas y de las inglesas.

EL "DAILY MAIL"

Londres.—El "Daily Mail" escribe que más que nunca debe examinarse la situación de Europa de una manera imparcial. El Gobierno checo debe abstenerse de toda medida provocativa siendo por otra parte el deber de los alemanes sudetes conservar su propio control hasta el fin. La crisis no puede resolverse más que mediante una negociación.

Las palabras de Hitler sobre las determinaciones de 3 millones y medio de alemanes sudetes se consideran como anuncio de un plebiscito. Ninguna democracia puede rechazar semejante proposición, puesto que existe el derecho de los pueblos a elegir por sí mismos la forma de su propio gobierno. Esto es democrático en el verdadero sentido de la palabra.

A continuación el periódico hace resaltar que se ha llegado a decisiones muy importantes después de la Gran Guerra mediante los plebiscitos.

PARA MANTENER LA PAZ

MENSAJE AL FUHRER

Berlín.—El presidente del Consejo Británico, Neville Chamberlain, ha hecho transmitir al Führer caceril la siguiente comunicación: "En vista de la situación cada vez más crítica, os propongo acudir juntos a V. mañana por vía aérea, para tratar de encontrar una solución pacífica. Ruego a V. que me haga saber cuando me podrá recibir, comunicándome a la mayor brevedad posible".

El Führer caceril ha contestado a esta comunicación aceptando la entrevista, y en su consecuencia el presidente del Consejo inglés llegará a Obernzberg hoy día 15 por la tarde, para reunirse con Hitler a las tres.

Chamberlain saldrá en avión a las ocho y media de la mañana acompañado por dos altos políticos del Foreign Office. Se espera que llegará a Munich a la una de la tarde. Después de una breve parada, proseguirá su viaje a Berchtesgaden.

Todo el mundo reconocerá que Chamberlain ha tomado una decisión que le acredita de nuevo como un estadista digno del Imperio británico. El premier británico en medio del ambiente que por instantes se iba cargando de tempestad, ha visto clara la situación, y con la sencillez y decisión que le caracterizan ha hecho transmitir al Führer caceril, por conducto del embajador de Inglaterra en Berlín la invitación indicada. Y hoy a las tres de la tarde

hablarán los dos grandes políticos y tratarán directamente, cara a cara del problema de los sudetes. Y como ambos quieren mantener, a ser posible la paz, cabe esperar que en la reunión la paz habrá de encontrar camino para definirse y consolidarse.

EL REY RUMANO

Bucarest.—Según noticias recogidas de fuente digna de crédito, que no puede ser divulgada por tratarse de personas de gran responsabilidad, se sabe que el rey Carol ha dirigido al presidente Benes un mensaje personal en el que le aconseja aceptar en lo posible todas las condiciones en el conflicto con los sudetes.

El rey Carol, por otra parte, se ha dirigido también a su ministro de negocios extranjeros rogándole que no acepte la presidencia de la sesión de la Sociedad de Naciones, rechazando las presiones que en tal sentido se le habían hecho de parte de los soviets.

Se añade que en Ginebra se ha hecho al citado ministro rumano negocios extranjeros muchas condiciones para que gestionara el paso a través de su país, de las tropas soviéticas, caso de estallar la guerra en Europa central. Y que por orden de Rey Carol el ministro ha rechazado tales plenas tales proposiciones, identificándose con el rey, en su actitud antisoviética.

tes y pone como ejemplos el del Sarre y otros. Los checos sin embargo, no fueron consultados y se les obligó a formar parte de un estado con la seguridad muy problemática de un acuerdo minoritario, que como han demostrado los acontecimientos no deben dedicar su atención a la petición del plebiscito o a cualquier otro plan que permita a los grupos étnicos hacer uso de sus derechos.

JAPON EN ESPERA

París.—El corresponsal de la Agencia Havas en Tokio da cuenta de que en los medios bien informados se ha sabido que en el Ministerio de Asuntos Exteriores japoneses ha manifestado que se encontraba fuera del problema de Checoeslovaquia y solo intervendría en caso de hubiera diferencias entre Alemania y las potencias occidentales pero que no sería intervenir si el conflicto se produjera y se interviniera contra Alemania.

RUSIA

Moscu.—El diario de Moscú censura la posición de Inglaterra en el conflicto checo. La acusación de hipocresía en la cuestión europea y añade que es necesario que las democracias adopten una posición firme contra Alemania, separadamente o por medio de la S. D. N.

ALEMANIA

LOS RESPONSABLES

Berlín.—Como comentario al estado de guerra en numerosas cuencas de mayoría sudete la "Correspondencia política y diplomática" expone sus puntos de vista haciendo pública la maniobra del gobierno checo desarrollada en el territorio de los sudetes.

Los alemanes sudetes tienen toda la razón de no querer continuar negociando con Praga, pues la contestación de sus negociaciones la ha hecho el gobierno en forma tan característica llevándolos a un régimen tiránico.

La actitud declarada por el gobierno basándola en principios democráticos no se han hecho sino para transgredir la responsabilidad facilitando informaciones completamente opuestas a la verdad incitando a los sudetes a la rebeldía.

SE DESMIENTE QUE ALEMANIA HAYA MOVILIZADO

Berlín.—Con respecto a los rumores que circulan en el extranjero sobre una supuesta movilización parcial en Alemania, los círculos competentes declaran que ya se ha re-

chazado anteriormente el absurdo tal rumor. En reiteradas ocasiones se ha puesto el relieve que Alemania al igual que las otras potencias lleva a cabo las maniobras de otoño que este año tiene lugar solamente en una población escala.

RUSIA

Se deduce de ahí que el Japón tendría ayuda necesaria a Alemania en el mar, pero mientras no se produjera una agresión contra estas potencias el Japón mantendría su libertad para venir cuando lo creyera posible.

ITALIA

NOTA OFICIOSA

Roma.—La Información Diplomática en su nota de ayer publica lo siguiente: En los ambientes responsables de Roma se considera el discurso de Benes como una poderosa contribución al esclarecimiento del problema sudete.

Ante todo se recuerda que Checoeslovaquia es la creación paradoja de la diplomacia de Versalles que, después de destruir la vieja Austria, creó la necesidad de crear una nueva capital en Praga. El nuevo Estado costó siete millones y medio de alemanes y un millón de magiars, dos millones y medio de eslovacos, buen número de polacos y sutenos, sin contar algunos millones hebreos: un verdadero mosaico, como se dijo antiguamente del imperio de Absburgo.

El conglomerado de estas minorías que recientemente constituyó el Estado checo, supera la masa numérica de los checos. No se trata de minorías marginales frente a una gran mayoría homogénea: se trata de minorías importantes por su número y que tienen un

Más información en plana tres